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Herwig Wolfram, Rimsko cesarstvo in njegovi Germani: pripoved o izvoru 
in prihodu. Ljubljana: Studia Humanitatis; Založba ZRC, 2022, 459 str.

V zadnjih desetletjih je bilo več poskusov na novo predstaviti antično german-
sko resničnost in rimsko-germanske odnose ter s tem revidirati ustaljene podobe 
o Germanih, ki so se utrdile v kolektivnem spominu javnosti. Takšne podobe, ki 
so nastale predvsem na podlagi Cezarjevih etnografskih ekskurzov in Tacitove 
Germanije, so ponujale zelo poenostavljeno in enoplastno sliko germanskega sveta 
in njegovega razmerja do rimskega cesarstva. Eden tistih, ki so najbolj pomembno 
prispevali k novemu razumevanju poznoantičnega in srednjeveškega sveta ter 
vlogo Rima in Germanov v njemu, je dunajski profesor Herwig Wolfram, ki ga 
slovenska zgodovinarska javnost dobro pozna predvsem kot zadnjega izdajatelja 
in komentatorja Conversio Bagoariorum et Carantanorum (2012).

Wolfram je v eni izmed svojih zadnjih monografi j Das Römerreich und seine 
Germanen: Eine Erzählung von Herkunft und Ankunft izčrpno pojasnil german-
sko realnost in stvarnost mnogoplastnih rimsko-germanskih odnosov. Delo je v 
nemškem jeziku izšlo leta 2018 v Kölnu, štiri leta kasneje pa je v prevodu Milana 
Lovenjaka in pod naslovom Rimsko cesarstvo in njegovi Germani: pripoved o 
izvoru in prihodu prišlo tudi na slovenske knjižne police. Prva verzija te mono-
grafi je z naslovom Das Reich und die Germanen: Zwischen Antike und Mittelalter 
(Cesarstvo in Germani: med antiko in srednjim vekom) je sicer izšla že leta 1990 
v Berlinu. Po izdaji žepne različice dve leti kasneje in angleškega prevoda iz leta 
1997 je bilo delo, kljub dobremu sprejemu v akademskih krogih, deležno tudi ne-
kaj kritik. Slednje so vodile do obsežnejše in izboljšane nove izdaje Wolframove 
monografi je, ki jo lahko danes prebiramo tudi v slovenskem prevodu. V izdaji iz 
leta 2018 sta bili na novo dodani obe prvi poglavji, medtem ko je bilo tretje deležno 
raznih posodobitev in izboljšav. 

V širšem smislu lahko knjigo, ki jo predstavljamo, razdelimo na dva vsebinska 
dela, ki sta sistematično razčlenjena na tri večja poglavja (Jezik pripovedi, Imena 
pripovedi, Pripoved) in številna podpoglavja. 

Prvi vsebinski del zaobjema dve poglavji. V prvem avtor predstavi ozadje in 
okoliščine, ki so vodile do nastanka monografi je, pojasni metodološko-pojmovne 
temelje in razloži okviren pomen fenomena preseljevanja ljudstev. V nadaljevanju 
ponudi jedrnato razlago pomembnejših pojmov in izrazov, kot so etnogeneza, et-
nična identiteta, gens, narativ ali velika zgodba in nekatere druge, ki jih vključi v 
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kontekst razvoja germanskega sveta. Raba razloženih pojmov in izrazov sovpada z 
Wolframovo raziskovalno in metodološko usmerjenostjo, za katero se je uveljavilo 
ime »dunajska šola«, katere utemeljitelj je prav on. 

V drugem poglavju natančno predstavi razvoj, pomen in vlogo nekaterih 
germanskih entitet ter institucij kot so božanstva, junaki, kralji in kraljestva. Na 
podlagi temeljite analize antičnih virov avtor germanska imena in nazive smiselno 
primerja z latinskimi izrazi, ki so jih rimski pisci uporabljali za ustrezno primerljive 
strukture in pojave lastne realnosti, ter predstavi pomen implementacije slednjih v 
kontekstu germanskega sveta.

Na primeru germanskih kraljestev avtor poudari, da so o germanskih kraljih 
poročali zgolj antični rimski pisci in opazovalci, katerih pripoved je bila odvisna 
od njihovih lastnih predstav, ki so bile zasnovane na podlagi mitološkega izročila o 
starih rimskih kraljih in nastanku rimske države. Wolfram v nadaljevanju predstavi 
rimsko konceptualizacijo in razumevanje germanskih političnih tvorb, pri čemer 
izpostavi verjetnost obstoja institucije nekega predrimskega germanskega kraljestva. 
Avtor zaradi odsotnosti kakršnihkoli poročil o sakralnih kraljih v antičnih virih 
problematizira možnost obstoja sakralnega kraljestva med germanskimi ljudstvi in 
analizira odnos, ki so ga z germanskimi političnimi tvorbami vzpostavljali Rimljani. 
Ti so namreč že od nekdaj spodbujali nastanek odvisnih barbarskih kraljestev izven 
meja lastne države. Takšna kraljestva so si delila določene značilnosti (polietničnost, 
monarhično vodstvo, vojaško spremstvo, kazensko sodstvo) in so v očeh rimskih 
avtorjev obstajala kot t.i. vojaška kraljestva. Ker so bila takšna kraljestva na raz-
lične načine odvisna od Rima, je germanskega potencialnega monarhičnega kralja 
zraven ostrega notranjegentilnega boja za oblast čakalo še dolgoletno prizadevanje 
za rimsko soglasje in priznanje.

Na tej osnovi Wolfram na posameznih primerih preuči rimsko dojemanje 
germanskih vodilnih slojev ter odnos, ki ga je z njihovimi pripadniki spletel rim-
ski politični vrh. V mnogih primerih se to navezuje na rimske poskuse direktnega 
ali indirektnega ustoličevanja germanskih kraljev, kar se je odvijalo skozi proces 
podeljevanja rimskih vojaških služb in nazivov uveljavljenim posameznikom med 
germanskimi ljudstvi, s čimer si je Rim skušal slednja postopoma podrediti svoji 
posredni ali neposredni oblasti. Ta mehanizem Wolfram ilustrira z usodo nekate-
rih zgodnjih germanskih kraljev in kraljem enakih knezov izven meja Rimskega 
cesarstva ter z opisom medsebojnega odnosa kasnejših poznoantičnih germanskih 
državnih tvorb s propadajočo zahodnorimsko oblastjo na eni in s stabilnejšo vzhod-
norimsko državo na drugi strani. Ob tem avtor poudari, da vse to sicer ne pomeni, 
da germanska ljudstva brez Rimljanov ne bi imela kraljev, temveč to, da ti ne bi 
postali vojaški kralji in s tem nosilci monarhične oblasti na območju rimskega 
sosedstva in kasneje na rimskih tleh.

Zadnja podpoglavja drugega poglavja Wolfram prav tako nameni jedrnatemu 
opisu temeljnih organizacijskih potez poznorimske države in družbenega sistema, 
pojasnitvi razmerja med Goti in krščanstvom ter predstavitvi okvirnih organiza-
cijskih prvin barbarsko-rimskih političnih tvorb, ki so se izoblikovale po padcu 
zahodnorimske cesarske oblasti. Takšna kraljestva so postala nova stvarnost za-
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hodnega dela nekdanjega cesarstva, ki so vse do začetka devetega stoletja sobivala 
s stabilnejšim cesarstvom na vzhodu.

Po natančni predstavitvi germanskih kraljestev in kraljev ter vloge in pomena 
slednjih v odnosu do rimske države, preide Wolframova monografi ja v drugi vse-
binski del. Tega predstavlja dolgo in obsežno tretje poglavje, ki je razdeljeno na 
več razdelkov, od katerih avtor vsakega nameni zgodovini posameznega german-
skega ljudstva, njegovi politično-državni tvorbi na ozemlju Rimskega cesarstva in 
integraciji obravnavanega ljudstva v družbeni okvir, kot je obstajal v času pozne 
antike ter zgodnjega srednjega veka. 

V začetnih podpoglavjih tretjega poglavja avtor jedrnato pojasni stvarnost 
rimskega in germanskega sveta do konca četrtega stoletja ter predstavi velik po-
men rimske interpretacije antične etnografi je in rimskega oblikovanja germanske 
identitete. Različna germanska ljudstva se v lastnih očeh namreč niso nikoli kolek-
tivno identifi cirala kot »germanska«, njihova zavest o germanski enotnosti pa je 
bila šibka. Izraz »Germani« so Rimljani prevzeli od Galcev in ga sprva posplošili 
za naslavljanje vseh ljudstev vzhodno od Rena in severno od Donave, katerim 
so v okviru svoje antične etnografi je nadeli množico poniževalnih lastnosti kot 
so živalskost, brezrazumnost in navsezadnje barbarskost. Takšno predsodkovno 
literarno izročilo je oviralo dojemanje realnosti germanskega sveta, obenem pa 
pogosto služilo kot edina podlaga za politično-vojaške odločitve. 

Vendar ni odveč opozoriti, da je rimska literarna tradicija germanskim ljud-
stvom, kljub mnogim predsodkom, navsezadnje vendarle omogočila vstop na oder 
zgodovine, še posebej v času pozne antike, ko se je znanje o germanskem prostoru 
povečalo. Današnjemu zgodovinopisju znanim Germanom je rimski politično-lite-
rarni aparat ob mnogih predsodkih in stereotipih prav tako podelil gentilna imena, 
identiteto, zgodovino ter duhovno kulturo. Ob prebiranju rimskih antičnih avtorjev 
je za namen zgodovinopisne rekonstrukcije germanske resničnosti potrebna kritič-
na in verodostojna obravnava njihovih zapisov, kar je pri Wolframu obveljalo kot 
vodilo njegovega pripovedovanja.

V nadaljevanju Wolfram predstavi zgodovino germanskih ljudstev od Gotov 
iz četrtega pa vse do Langobardov do osmega stoletja. Kronološko oblikovano 
pripoved o zgodovini posameznih ljudstev avtor v osnovi zasnuje v obliki opisa 
obdobij vladavine kraljev oz. vladarjev predstavljenega ljudstva, ključnih poli-
tičnih ukrepov slednjih ter prominentnih dogodkov, do katerih je prišlo tekom 
njihovega vladanja. Tako v smiselno pripovedno celoto zaokroži več raznovrst-
nih zgodovinskih vidikov germanskih ljudstev in njihovih državnih tvorb. V 
zadnjem podpoglavju Pripovedi, ki služi kot zaključek monografi je, Wolfram 
na kratko predstavi še preobrazbo rimskega in germanskega sveta, kjer poda 
nekaj zaključnih misli.

Delo zaključujejo seznami uporabljenih virov in literature, prvih objav av-
torjevih razprav, ki so bila deloma, v celoti ali pa v posodobljeni obliki vključene 
v knjigo, kronološka preglednica, imensko kazalo ter seznam slikovnega gradiva. 
Čisto na koncu je dodana še spremna beseda prevajalca knjige Milana Lovenjaka o 
pomenu Wolframovega dela za poznavanje pozne antike in zgodnjega srednjega veka.
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Wolfram je v svojem delu izrisal temeljito podobo rimsko-germanskega sveta 
v času antike in zgodnjega srednjega veka, ki je v marsikaterem oziru očiščena 
trdovratnih, celo mitiziranih predstav. Kot za ostala Wolframovega dela, je tudi za 
pričujočo knjigo značilno, da je napisana v lepo berljivem pripovednem slogu, ki 
pritegne k branju. Slovenski prevod omogoča slovenskim bralcem, med katerimi je 
znanje nemščine vedno skromnejše, da se seznanijo z gotovo eno najboljših sintez 
zgodovine germanskih ljudstev in z razmerjem germanskega sveta do rimskega 
cesarstva, ki ga je sooblikovalo. 

Rok Ribič
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